

# “复仇”声中难见“大国民心态”

## 【今日视点】

体育应该是简单快乐的，但这场比赛却充斥着令人不安的“复仇”情绪——中韩男篮对亚亚运会男子篮球1/4决赛，结果是我们赢了4年前在决赛中赢了我们的韩国队。这原本是场再平常不过的比赛，但到了我们的媒体上，却是铺天盖地的“复仇、雪恨”标题。不错，赢了球当然值得高兴，但再怎么高兴，这也只是一场比赛而已，我们真有这么多的“仇”要“复”、有这么多的“恨”要“雪”吗？一片“报仇雪恨”的亢奋中，我们又有多少沉淀在心底的弱者心理？

我国的体育背负了太多比赛之外的东西，从举国体育下的

金牌至上到男足的“恐韩症”和男篮的“复仇”，再到男足每次与日本队比赛时承载的复杂心态，我们将原本纯粹的体育比赛如此复杂化。于是，体育不再单纯快乐，它变得复杂沉重。在很多人心目中，体育比赛不仅代表了国家尊严，更代表了国家的实力，输了比赛就输了尊严、就输了大国的风范，所以，我们才会对4年前的惜败韩国男篮耿耿于怀，所以，我们才会在4年后的今天高呼“报仇雪恨”。但以追逐竞技快乐为目标的体育比赛，真有这么复杂吗？我们真有必要那么在意每一场比赛的结果吗？一片“复仇”声中，难得见宠辱不惊的“大国心态”，只有日积月累而成惯性的弱者心理。

一个国家心态的成熟基于国民心态的成熟，“大国崛起”源自“大国民心态”的形成。正在央视热播的纪录片《大国崛起》，不仅让我们看到了这些国家崛起的历史，更让我们看到了“大国民心态”形成的过程。一个有着“大国民心态”的国家，很多东西都是纯粹的，包括自由民主的信念，包括选择生活的方式，当然，也包括对待体育的态度。在那里，体育是单纯快乐的，是用来享受竞技过程的。当然，更不会在一场胜利之后用铺天盖地的“复仇雪恨”声宣示尊严。因为他们知道，体育就是体育，根本没必要跟国家乃至每个人的尊严联系到一起。但现在，长期的弱者心理让我们需要通过体育来宣示尊严

和实力，所以才会有一场足球比赛失利让举国黯然的场面，才会有一场篮球比赛胜利掀起的“复仇”声浪。但无论是失利后的黯然还是胜利后的宣泄，都难以掩饰我们心底的弱者心理——真正的强者，是不会随着一场体育比赛如此大起大伏的，唯有弱者，才会将一场比赛的失败或胜利无限放大。

现在的中国，已经不仅是一个体育强国，更是一个经济大国。长期积弱的弱者心理应该让位于自信豁达的“大国民心态”。什么时候我们学会了纯粹地享受体育，什么时候我们学会了面对体育比赛结果宠辱不惊，“大国民心态”也就真正正在我们的心底生根了。

(本报评论员 赵勇)

## 同情招商不力的安监局长

### 【公民发言】

安徽省阜南县安监局局长於俊华因没完成招商引资任务最近被停职检查。

(12月13日《新华社》)

真是同情於俊华。在发展经济“天然正确”的理由下，“招商引资”是任务，至于你安监局的职责则是副业了：你完不成任务，不杀“鸡”怎能做“猴”？至于招什么商，引什么资，那是你的事，我要的只是出政绩，见成效。其实於俊华并不孤独，阜南这样“全民招商”在许多经济不发达的地方是个普遍现象。招商引资没有错，问题是是怎么招，谁来招，招什么？在资源不足的地方，就“卖政策”、“卖环境”、

(古河 江苏 职员)

“卖法律”，一些地方将垃圾企业、重污染企业如获至宝地招来，GDP上去了，但严重的后遗症也来了。“我死后，哪怕洪水滔天”，在政绩效应下，这样近乎不择手段的招商引资我们见得还少吗？

职能部门在重压下四处奔走招商引资，他们还有没有精力来进行正常的工作，这是不难想像的事情。假如於俊华本职工作完成得很好，却因为未完成这个额外的任务而被处分，他要诉诸法律的话，不知道会是什么结果？不过我估计，就算於俊华有这个想法，人家法院也不会受理这样的起诉，说不定法院院长也正在外面忙着“招商引资”呢。

(古河 江苏 职员)

## 铁道部该用实际行动道歉

### 【热点纵论】

市民姜海程在火车上吃了一份价格达15元的白菜，对此非常不满，于是写信反映给铁道部。日前，武汉客运段的相关领导携带铁道部部长刘志军的批示信向姜海程道歉。

(12月13日《新京报》)

充斥在火车餐饮中的垄断下的暴利，利益受损的是广大旅客。铁老大该不该道歉？当然该！但道歉却没什么实质意义。近些年，我们倒是领教了铁老大的不少道歉。今年元月13日，铁道部副部长胡亚东表示，旅客列车晚点半小时以上，车站要向旅客道歉。列车晚点是家常便饭，列车晚点了，乘客焦躁不安、几欲抓狂，

有时甚至贻误了事情，此时几句轻飘飘的道歉能有何益？法律硕士郝劲松状告铁路餐车、购物无发票，轰动一时，在舆情激愤下，铁路方面表示了歉意。然而，在事情过去了一年多的今天，我们在火车上用餐、购物后，还是很难索到发票。

一千个道歉比不上一次自纠！在道歉越来越疑似作秀的今天，道歉有时成了推卸责任的工具，有时成了应付民意的道具，有时也成了做给上上下看的表演。这样的道歉越做越廉价。要想真正道歉就拿出自纠的勇气，打破列车餐饮的垄断格局。(更多内容见“张瑞说新闻”)

(石朝云 安徽 职员)



## 火车饭菜贵，铁道部和稀泥？

长久以来的顽疾和责任，让人除了失望，又能如何呢？如果说火车饭菜贵只是极少数情况，那么铁道部的官员能否告诉我们，哪趟火车上的饭菜比较便宜呢？我们还真想去体验一下，瞧个稀奇也好。

经常在火车上看到“人民铁道为人民”的字样，可现在却成了“人民铁道宰人民”。按理说，铁路列车上提供的餐饮服务保持成本甚至比市场价格高一些都能接受，可为什么却把火车餐厅搞得像孙二娘的黑店一样呢？这样的结果，导致一些乘客忍饥挨饿也不愿意在火车上吃饭。

除了高昂的价格外，同样让旅客愤怒的就是火车上的饭菜质量。贵就贵呗，可火车餐厅的那帮大爷们非得把饭菜搞得越难吃就越高兴，真不知道他们都是怎么想的。

所以，发出“火车饭菜贵只是极少数现象”高论的官员们，大概是从来不坐火车，或者是坐火车吃饭从来不用自己掏钱的主儿，也就难怪会装糊涂、和稀泥了。

本版言论除评论员文章外  
均不代表本报观点

南京义乌小商品城  
NANJING YIWU SMALL MERCHANDISE TOWN

义乌小商品2007(南京)展销会暨2007年(南京)订货会 时间: 2006年12月15日—2007年1月10日

# 义乌商品 倾情钜献

数十万种义乌商品齐聚南京，与您共享2007商业盛宴！

日化用品、小家电、小百货、迷你用品、体育用品、文化用品、饰品、保暖内衣、棉衣、羽绒服、皮衣、围巾、鞋帽、南北干果、蜜饯、糖果、膨化食品、饮料、罐头等先后上市

展销规模空前，四重主题环环相扣  
展销万货齐备，四大阶段各有精彩

①12月15日—12月20日 义乌小商品2007(南京)展销会

日化用品、小家电、小百货等

②12月22日—12月27日 大学生用品展销会

迷你用品、体育用品、文化用品、饰品等

③12月29日—元月3日 2007(南京)冬季服装展销会

保暖内衣、棉衣、羽绒服、皮衣、围巾、鞋帽等

④元月5日—元月10日 2007(南京)年货展

南北干果、蜜饯、糖果、膨化食品、饮料、罐头等

心动的小商品  
心跳的低价格



### •南京义乌小商品城全城交通完全指南•

137路直达安德门公交枢纽与地铁无缝对接；南金线区间车直达中央门南京火车站；雨渐线直达雨花台；大通/大中/东土/金渐等线路覆盖江宁全区的主要地区。

#### 南京市区通往南京义乌小商品城解决方案：

##### ■新街口：

- 方案一：坐地铁/100路/38路到安德门，转137路直达市场
- 方案二：坐25路到解放路，转南金线区间车直达市场
- 方案三：坐40路到雨花台南大门，转雨渐线直达市场

##### ■火车站：

- 方案一：坐南金线区间车直达市场
- 方案二：坐地铁到安德门，转137路直达市场
- 方案三：坐33路到雨花台南大门，转雨渐线直达市场

##### ■中华门：

- 方案一：坐101路到莫岗，转南金线区间/雨渐线/137路直达市场

##### ■中山门：

- 方案一：坐55路到瑞金北村，转南金线区间车直达市场

##### ■长途东站：

- 方案一：坐10路到新庄，转南金线区间车直达市场

##### ■龙江：

- 方案一：坐75路到安德门，转137路直达市场

##### ■大桥南路：

- 方案一：坐100路到安德门，转137路直达市场
- 方案二：坐游4到雨花台南大门，转雨渐线直达市场

##### ■山西路：

- 方案一：坐100路到安德门，转137路直达市场

##### ■奥体中心：

- 方案一：坐东奥线到夹岗，转137路直达市场
- 方案二：坐地铁到安德门，转137路直达市场
- 方案三：坐88路到夹岗，转137路直达市场

主办：义乌市工商局

南京义乌小商品城有限公司

协办：义乌商报 义乌市场个私协会 南京晨报 江宁电视台

欢迎批发商、零售商、市民前来批发、团购！